

奋斗百年路 启航新征程 追寻初心 沙澧印记

发动武装起义 开展革命斗争

——大革命低潮期漯河革命运动（四）

■本报记者 齐国霞 特邀顾问 刘志伟

1 发动暴动 组织兵变

1930年初,随着深入贯彻党的六大精神,中国工农红军和农村革命根据地迅速发展,我党在河南的组织也有了较快的发展。

2月17日,重建后的中共河南省委召开了第一次全体会议,作出了《接受中央政治局指示信的决议案》。决议案认为当前形势的主要危险是“帝国主义国民党军阀一致武装进攻苏联”,“党的策略必须由防御转向进攻……党必须利用一切可能的条件,公开地发动群众,布置大的斗争,促进革命高潮的到来”。

4月下旬,中共河南省委召开第

二次全体会议。在《中央通告第七十号——目前政治形势和党的中心策略》文件影响下,会议不切实际地要求各地组织政治罢工、地方暴动和兵变。

6月11日,中共中央政治局会议通过了《新的革命高潮与一省或几省的首先胜利》的决议,标志着以李立三为代表的“左”倾错误统治了中央。在这种形势下,中共河南省委在思想认识和行动上也开始“左”转。省委认为:“河南几十个县的胜利就在目前,革命高潮就在不远的将来;社会主义革命的前途,就在每个党员之早早准备!努力!实现我们的前途,完成河南苏维埃!完成中国革命胜利!”为此,中共河南省委积极督促发动了各地的武装暴动,先后组织了多次兵变。其中,发动临颍贺坡兵变筹建红十五军和舞阳下澧河店兵变建立红九军是当时主要的兵变活动。

2 贺坡兵变 筹建红十五军

1930年初,蒋介石、冯玉祥、阎锡山中原大战爆发。中原大地军阀混战,互相倾轧,人民苦不堪言,社会经济遭受重创。为在蒋介石、冯玉祥、阎锡山中原混战中不失时机扩大红军,发展地方武装,中共中央指示中共河南省委:“在驻扎临颍的国民革命军七十五师中发动兵变,建立红十五军。中共豫中特委书记杨健民、七十五师参谋长郑宝钟、临颍县委书记老王、工人老李、方根(符元亮)5人组成省委,杨健民为军委书记和红十五军政委,郑宝钟为军长,老李和方根在政治部工作。”

郑宝钟是河南孟津县人,黄埔军校第四期毕业生。他1926年10月加入中国共产党,长期在国民革命军中从事党的地下工作,时任七十五师参谋长。该师系北方杂牌军,官兵多为重义气的绿林好汉,易于接受党的宣传。郑宝钟利用参谋长的合法身份,暗中向他们宣传党的主张,搞军运策反,鼓动大家走革命道路。

1930年春,豫中特委书记杨健民带领老李和方根打入驻扎在临颍东南部贺坡村的七十五师官兵中开展革命活动,准备发动军事暴动,举行武装起义。郑宝钟接到这一指示后,积极联系共产党员连、排长,再和其他连、排长结拜兄弟,经过一段时间的串连发动,又秘密发展了一批连、排级军官加入了共产党,为兵变奠定了良好基础。

6月下旬的一天晚上,杨健民、郑宝钟在贺坡村贺应家主持召开有20余人参加的军委扩大会议,具体研究兵变计划。当时七十五师共三个团,有两个团驻扎在贺坡村,另一个

团驻扎在3里以外。贺坡村两个团共18个连,其中6个整连和3个半连的兵力已被党组织掌握。郑宝钟把已掌握的力量发动起来,包围袭击未掌握的连,号召其缴械,然后到铁路西开展游击活动,初步完成建立红军的首段工作。他坚定地说:“这次暴动定能成功。”对于这一部署,大部分到会者欣然赞成。杨健民却提出异议,他主张暴动后第一步照郑宝钟的意见行事,第二步将驻扎在3里外的另一个团包围,消灭敌人之后再行到铁路西打游击。郑宝钟认为这不切合实际,贺坡村距火车站仅20多里,那里有军队驻防,并且易于许昌、漯河调兵支援;兵变部队兵力不足,又未经历过考验,如果刚暴动起来就打硬仗,易遭损失。杨健民坚持己见,双方争论不下,终未取得一致意见。最后杨健民以命令口气宣布会议结束,等候指示行动。

由于这次会议到会人数多,会议时间长,不慎泄露了秘密。次日夜,敌人以开会为名,诱捕了郑宝钟和一位李姓连长。省军委兵变运动委员会书记高敬轩率连被捕,后经营救出狱。杨健民、老李和方根及时逃出。兵变未能起事即遭镇压。敌人多次审讯郑宝钟,他大义凛然,坚贞不屈,谈笑自若,高呼:“为党死光荣,为民族死情愿,死我一个没关系,坚信革命定成功。”

1930年农历七月初二,敌人将郑宝钟秘密杀害于夏村西北。群众冒雨将烈士遗体收殮,用农车运至车站。七十五师部分官兵为纪念因遭镇压牺牲的烈士,购买了成捆纸浆焚烧祭奠,附近群众闻讯后也含泪哀悼。

3 下澧河店兵变 建立红九军

1929年夏,杨虎城部队由胶东开赴南阳,军部驻南阳城内,各旅分驻附近各县,其中第一旅冯钦哉部驻防舞阳县下澧河店。该部中共地下党员姚洗心迅速与南阳地方党组织取得了联系,使军队党组织与地方党组织有了密切联系。地方党组织及时向部队输送了大量的新生力量,同时部队党组织也积极帮助地方党组织开展工作,使地方工作有了新的进展。

中原大战爆发后,为把军阀战争转变为革命战争,根据中共中央的决定,长江局军委和河南省委着手在杨虎城部队组织兵变,并组建了杨部地下军委。

1930年6月,中央军委长江局办事处派白玉文作为特派员到南阳具体领导兵变。白玉文到南阳后,在杨虎城部队教导队地下室主持召开杨部地下军委负责人联席会议,参加会议的有军委负责人孙永康、张焕民、刘煊,中共南阳中心县委书记郝久亭,《宛南日报》负责人石仲伟、冯异骨。会上,白玉文传达了中央军委长江局办事处关于进行兵变的指示,并报告了国内外形势和党的任务,指出:“中央决定利用蒋介石、冯玉祥、阎锡山各军阀间的战争暂时削弱对革命根据地的压力这一有利形势,积极开展工作,扩大武装,建立革命根据地,力争把军阀之间的相互战争转为革命战争。”与会同志分析了当时面临的形势,杨虎城部队中早有党的组织基础更为雄厚;南阳城内的四个教导大队中就有三个已被掌握,随时可以响应党的号召。据此,会议制订了一个行动计划:首先,重视组织基础较好的冯钦哉旅的兵运工作,先在那里发动兵变;然后,由南阳城内的教导队作出响应,占领南阳;同时,地方党组织发动群众,占领南阳;同时,地方党组织发动群众,占领南阳;同时,地方党组织发动群众,占领南阳。

会后,白玉文在孙永康的陪同下,到杨虎城部队第一旅驻地舞阳下澧河店一带进行实地观察和具体部署。当时,该旅有党员100余人,能直接控制的有旅部手枪连、密查队和卫队营,各团由共产党员掌握并受其影响的约有17个连、2000多人。白玉文、孙永康和手枪连连长张焕民(杨部地下军委成员)分析情况后,认为所制订的兵变计划是可行的。于是,他们在旅部密查队以打麻将为名召开秘密会议,组建了指挥兵变的前敌委员会,孙永康任书记,张焕民任组织委员,旅部书记官王某任宣传委员,卫队营副官刘煊任军事委员,密查队队长姚洗心任交通员,白玉文以中央特派员身份参加前敌委员会工作。前敌委员会成立后,一方面派党员深入部队士兵中去,以反对军阀混战、索要粮饷

为号召发动士兵,组织兵变力量;另一方面派出人员侦察周围敌人的兵力情况,决定兵变后部队的行军路线。

7月,由于在杨虎城部队第一旅开展工作过急,泄露风声,师部密查处处长刘煊到第一旅了解部队动向,被姚洗心应付过去。据此,前敌委员会决定乘旅长冯钦哉因事去南阳之机,提前发动兵变。

7月29日晚,在前敌委员会的统一指挥下,张焕民、姚洗心首先把手枪连、密查队拉出,协助刘煊击毙了正在熟睡的卫队营营长,控制了卫队营。随即对旅部进行袭击,击伤副旅长,打死参谋主任和军需处长等10余人。兵变开始后,其他连队受共产党领导的士兵自动前来参加,共拉出700余人,80余匹战马,缴获银洋数千元。前敌委员会当即把缴获的大洋分发给兵变战士,并拿出一部分接济贫苦群众。

随后,前敌委员会将部队稍加整顿,按照预定路线南行,天亮时到达叶县望夫石山南。誓师大会在那里召开,会上,孙永康和白玉文讲了全国的革命形势和这次暴动的意义,让每个指战员明白自己加入了工农红军、走上了工农革命的道路。大会最后通过选举,成立了中国工农红军第九军领导机构,张焕民为司令员,孙永康为政治委员,姚洗心和刘煊为副司令员,王老汉为政治部主任。为了不打乱建制,以手枪队原有人员约二百人为第一支队,仍由张焕民兼任支队长;以原卫队营约四百人为第二支队,仍由刘煊兼任支队长;以原密查队的数十人和旅部直属部队人员约二百人为第三支队,由姚洗心兼任支队长。

会后,部队按照新建制,排好队形,唱着军歌,继续向南阳方向前进。一天之后,部队到达除旗镇(现社旗县)时,遭到敌军的包围。突围出来的第一、第二支队临时改变计划,转向鄂豫皖边区,想与徐向前部队会师,但走到泌阳时,遭民团王友梅部截击后被打散。白玉文、张焕民、刘煊被捕,被敌人杀害于泌阳。

虽然由于敌我力量悬殊,冒险行动,没有广泛的群众基础,又缺乏游击战争的实践经验,此次兵变最终失败了,但革命前驱大无畏的英勇气概,为革命忘我牺牲的精神将会世代激励后人奋勇前进。

漯河故事·红色漯河

漯河龙舟公开赛 部分队伍开始训练

本报讯(记者 杨光)2021漯河龙舟公开赛将于4月30日至5月2日在沙澧河交汇处开赛。近日,部分参赛队伍在沙河(嵩山路沙河桥至泰山路沙河桥段)开始赛前训练。

4月11日下午,嵩山路沙河桥上,漯河医专的两支队伍正在训练。队员们身着救生衣,手拿船桨,在教练的带领下,练习划桨动作。该校相关负责人介绍,漯河医专一直参加漯河龙舟公开赛,并取得不错的成绩。伴着阵阵桨声,龙舟在水面上穿梭,吸引不少市民驻足观看。

看。市民张先生说,漯河龙舟公开赛已成为“五一”假期的一道风景,他每年都会观看。去年漯河龙舟公开赛因为疫情没有举办,他期待今年的赛事更加精彩。

从2017年起,漯河龙舟公开赛已成功举办三届,每年都有不少企事业单位、社会团体报名参加。据了解,今年已有40多支队伍报名参赛。为提高参赛队伍的竞技水平,确保2021漯河龙舟公开赛顺利举行,漯河市大型赛事活动组委会研究决定,于4月8日至26日进行赛前培训。



4月9日下午,沙北街道海河社区联合市第三人民医院志愿者,在辖区日间照料中心开展义诊及健康知识宣传活动。

见习记者 刘净涛 摄

室外音响扰民

■本报记者 张玲玲 实习生 应采明 “太好了,终于安静了,再也不用受噪音困扰了。”4月10日,市区人民路中段,看到商家门外的音响被拆除,附近居民纷纷拍手称赞。

连日来,源汇区车站广场综合治理大队多次接到投诉,反映个别商家室外音响噪音扰民。执法人员调查发现,个别商户为吸引顾客,将音响安装在门店外,产生的噪音不绝于耳。“我们多次上门劝导教育,但商家依然我行我素。”源汇区车站广场综合治理大队副大队长刘军亚说。

4月10日,在责令商家自行拆除未果后,源汇区车站广场综合治理大队联合新天地物业,依法对这些室外音响进行拆除。



4月11日,沙澧河风景区红枫广场西侧的紫藤花惨遭“毒手”。

本报记者 杨光 摄

志愿者助老人回家

■见习记者 刘净涛 4月11日上午9时许,顺河街街道泰山中路社区志愿者魏彦启和杜聪卓在辖区执勤时发现一位老人来回转悠了很长时间。两人上前询问,老人说找不到家了。她们一边缓解老人紧张情绪,一边询问老人家里状况。最终得知老人叫吴桂莲,儿子叫王铁军。

通过老人描述的住址,志愿者联系了老人所住社区。半个小时后,终于找到老人家人。“真是太谢谢你们了。俺妈年纪大了,记忆力不好,多亏你们把她送回来。”老人的儿媳见到婆婆后,向志愿者表示感激。



建设全国文明城 巩固国家卫生城 主办:漯河市创文办 漯河市爱卫办

围挡切勿“围所欲围”

■孙永辉 眼下,各类市政工程施工进入黄金期。妥善处理好城市建设和施工围挡影响正常通行的关系,必须坚持以人为本的发展思想,做好统筹规划,科学组织施工,加强监督管理,能少围一天就少围一天,能少围一米就少围一米。建设更高水平全国文明城市、推进百

城建设提质和城市有机更新,满足人民群众对美好生活的需要,对道路、水电、燃气、热力管网等城市基础设施进行改造和提升势在必行。对项目施工围挡带来的种种不便,市民不是不能忍,而是忍不了施工围挡的“围所欲围”。最大程度减少施工围挡给市民出行、生活带来的影响。首先,要做好统

筹规划,尽量避免在同一地方重复设立围挡,并合理调配各单位的施工工期。同一地段有多个施工单位需要先后施工的,可以根据施工情况先临时恢复通行能力,再做后续工作。其次,要科学组织施工,提高施工效率,压缩施工周期。白天施工干扰多,也影响正常通行。不少城市的市政施工时间都选在车

少人稀的夜晚,既减轻了交通压力,也保证了施工时间。再次,要加强监督管理。城市管理执法部门要定期、不定期开展巡查,督导施工单位严格按照审批的占用面积和占用时间进行施工。最后,还要及时公开施工信息,让市民第一时间了解工程概况和完成时限,方便市民监督。

围挡看似小事,却与市民生活息息相关。只要顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,相信城市改造、提质的各项工作都会赢得人民群众的理解和支持。

我是创文啄木鸟 发现身边的不文明行为,可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



淞江路市委党校门口公交站牌下,路面破损,有大坑。



牡丹江路与解放路交叉口一围挡将辅道和右转车道围了起来,给车辆和行人带来不便。



市区淞江路涵洞东侧,一块混凝土摇摇欲坠。



团结路非机动车侵占机动车位现象严重。